傳遞五餅二魚，共享天賦人權

（本文為筆者於二零壹四年九月二十七日下午在十八區「聯合國《殘疾人權利公約》」培訓工作坊上的分享內容。）

各位來自全港十八區的朋友們：

你們好！

首先，非常感謝你們犧牲可以吃喝玩樂的週末下午時間，出席由香港復康聯會舉辦的「聯合國《殘疾人權利公約》」培訓工作坊。要打造一個互相尊重、接受個別差異、互補不足、人盡其才的社會，需要更多像你們那麼有心有力的社區人士參與，把「平等齊參與，展能創新天」的訊息傳到香港每一個社區。根據「六度空間」(Six degrees of separation)理論，來自十八區的你們，只要經過六重互相連繫的人際網絡，便可將尊重人類固有尊嚴和基本權利的精神全片五大洋、七大洲。

所謂人類的「固有尊嚴」和「基本權利」，就是中國人所說的「四海之內皆兄弟也」，佛家所提倡的「眾生平等」。在這種情懷下，人會守望相助，互相尊重。然而，歷史和現實告訴我們，這不一定順理成章地在世間出現。一方面，正如《動物農莊》作者區威爾所說，有些人更平等，更平等的人有時會踐踏或漠視弱者的尊嚴和權利，造成殘疾歧視。另方面，亦如法國思想家盧梭所說，「人類生而平等且自由，但他們到處被鎖鏈捆綁」。要解除和掙脫這些鎖鏈，我們要發揚人類手足之情，使所有人共享與生俱來的尊嚴和基本權利。就保障、確保及促進殘疾人士的權利而言，聯合國《殘疾人權利公約》是一本完備的行動綱領，羅列了政府的工作以及我們可令社會更包容和更可愛的每一小步。

經過不同講者的生動介紹，相信大家對《公約》的五十項條文及八大原則，都有基本認識了。因此，我不會朗讀《公約》的內容，我打算以社區的重要組成部分，包括家庭、鄰舍、社區組織和公共/商業設施，透過我和一些視障人士的經驗，提出大家可以賣出使社會更包容和更美好的一小步。

家庭是社區重要的組成部分，也是兒童成長的搖籃。許久以前，有些失明嬰孩沒有經過家庭的培育就被父母遺棄。即使沒有被遺棄，有些視障兒童的自尊感亦很難建立。我有一位視障朋友，在他的童年時代，每逢農曆新年，他就被迫躲在一間村屋的閣樓上，他父母的目的是免得來拜年的親友見到這位失明的小孩。我這位朋友從小就感受到失明給他的卑微。時至今日，情況改善了。我有一位心光學校的學弟，他現正就讀大學二年級。他的媽媽在她三歲時背著他到處尋求適切的服務。而且這位母親一視同仁地對待他的健視妹妹，不偏愛也不放棄任何一個兒女。這種從家庭開始的「有教無類」和「一視同仁」的精神將會為未來社會播下人盡其才及公平合理的種子。

中國人有一句致理名言，就是「遠親不如近鄰」。聖經新約路加福音更要求我們愛鄰舍如同愛自己。記得小時候，有時會被鄰家的小孩子稱呼為「盲仔」。這兩個字本來算不得什麼，然而，除了字面意思，配合他們的語調和有關場景，這兩個字還隱藏著嘲弄、欺凌和侮辱。今天，這個情況鮮有出現了，而且許多父母會主動叫他們的小孩子幫助我。我和鄰居的關係算不錯，有說有笑，也有交流。我認識一位視障朋友，他不但鄰舍關係好，亦曾當上業主立案法團副主席。這種守望相助的行動是一個和諧社區必不可少的元素。大家不妨以一個微笑代替奇異的目光，以一聲「早安」代替沉默。如果鄰舍能夠守望相助，多些互動，多些交流，身處的社區便會漸漸地洋溢著人情味和桃花源的氣氛。 

除了業主立案法團，社區組織還包括學校、教會、青年中心等，視障人士若能按照自己的意願，全面參與這些組織，便可享有多姿多彩的生活。從前，這些社區組織有時會築起高牆，不讓視障人士參與。記得上世紀七十年代，視障人士沒有平等教育機會，也沒有適切的支援，我們要鍥而不捨地尋找就學機會，也要筋疲力盡地抄寫點字書本。今時今日，許多視障人士就讀不同學校，並得到適切的支援。然而，間中亦聽到有些學校拒絕視障學生修讀一些科目，例如語音學(Phonetics)。他們把焦點放在「想像的困難」上，而忽略了「可能的解決方法」。在座諸位，祈望你們回到所屬社區組織，告訴有關負責人，不要卻步於想像的困難前面，許多視障人士自助及服務組織樂意向你們提供可能亦可行的解決方法，讓視障人士全面參與社區。的而且確，面向陽光、面向機會的想像力，像蘋果手機一樣，令到產品的用者更加多樣化。我有很多視障朋友每天，應該說每時每刻都把玩著iPhone，豐富他們的生活。

一個令人嚮往的社區應該提供友善的服務和設施，不論是公共的或是商業的。在這方面，政府實施了《設計手冊：暢通無阻的通道2008》，盡力提供一個無障礙環境。可是，一些店舖及場所沒有作出合理的遷就(Reasonable accommodation)，一級樓梯令輪椅使用者不便，僵化的服務態度（例如銀行）令視障顧客氣憤。我們上餐館進餐時，要靠朋友或工作人員讀出餐牌的內容，很是不便。這個情況將會大大改善。在座諸位，請你們回到所屬社區的大小食肆時，告訴食肆老闆們香港失明人協進會願意協助他們向視障顧客提供點字及電子餐牌。你們還要告訴他們，合理的遷就會帶來更合理的利潤。

各位朋友，你們當中有些人將會參加聯合國《殘疾人權利公約》問答比賽。我希望你們在問答比賽中或是在所屬社區宣揚公約時能有超卓的表現，讓我羅列以下公約條文，你們可不時咀嚼和細味：

生命權 (第10條)

身心受到完整的保障、尊重 (第17條)

參與政治和公共生活 (第29條)

無障礙 (第9條)

獨立生活和融入社區 (第19條)

表達意見的自由和獲得資訊的機會 (第21條)

尊重家居和家庭 (第23條)

教育 (第24條)

工作和就業 (第27條)

參與文化生活、娛樂、休閒和體育活動 (第30條)

你們會用以上條文的數字購買六合彩嗎？無可否認，六合彩是一種把一少部分社會資源公平但不平等分配的遊戲，幸運兒只有聊聊數個。要每一個人（包括視障人士）變得更富足，要社會變得更美好、更包容，把《公約》的精神全片普天下，落實一視同仁、守望相助、面向機會以及合理遷就的理念，是可以融入我們生活每一環節的。本來我今天的講題是《誰搬走了視障人士的固有尊嚴和基本權利》，但經過多番推敲，努力面前勝過回望過去，因此今天的講題改為《傳遞五餅二魚，共享天賦人權》。
來自十八區的朋友們，我深信人類的固有尊嚴和基本權利可以像《聖經‧新約》記述的「五餅二魚」一樣，憑着信心，通過大家的努力，加上人類手足之情、視障人士自強不息、政府到位的政策以及善用惠及全人類的科技，每個人（包括視障人士）都可以過着有尊嚴、發揮所長的生活。多謝大家。
